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Discours d’ouverture des classes – Octobre 2025 
 
Madame la Directrice des cycles 1 et 2 du Fondamental 
Mesdames et Messieurs de l’administration et des départements techniques et culturels 
Chers collègues professeurs 
Mesdames et messieurs les responsables du service d’entretien, 
Chers parents 
Chers élèves, 
 
Alors que dans tous les pays du monde, les élèves reprennent le chemin de l’école au mois de septembre, en 
Haïti, cela devient tragiquement une tradition, pour le ministère de l’Éducation Nationale, de reporter 
l’ouverture des classes au mois d’octobre, pour des raisons politiques, et de prolonger l’année scolaire 
fictivement au mois de juillet. 
 
Les élèves du Secondaire 4 en font durement les frais, vue qu’ils éprouvent de sérieuses difficultés à s’inscrire 
à l’université, tant qu’ils n’ont pas les résultats des examens officiels. 
 
Il est évident qu’au Collège Catts Pressoir, nous scrutons en permanence les turbulences sociopolitiques, pour 
y apporter des réponses aussi rapides que possible au profit de nos élèves. 
 
Cette année, nous avons innové avec des stratégies d’apprentissage en plongeant nos élèves dans des études 
de projets, avec des spécifications particulières : Pas de leçons à étudier – Pas de devoir, type traditionnel, à 
faire. Même quand nous n’avons pas atteint cet objectif à 100%, nous avons tout de même immergé nos élèves 
dans de profondes réflexions, à caractère conceptuel, et aussi porteuses d’espoir pour le développement 
irréversible de notre pays. 
 
Nous avons été fascinés par les programmations faites par des élèves de la 1re Année en Scratch Jr, qui n’ont 
jamais suivi un cours d’informatique ; impressionnés par des élèves du Secondaire 1 qui ont réussi leurs 
projets de Chimie avec la mention excellente, alors qu’eux non plus n’ont jamais suivi de cours de Chimie 
encore. Nous avons aussi été stupéfaits, en entendant des élèves de 9e Année expliquer qu’ils ont résolu des 
difficultés dans leur projet d’informatique en utilisant le langage de programmation Python, alors qu’ils n’ont 
jamais eu d’apprentissage de ce niveau.  
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Ces observations mettent en évidence une puissante capacité du cerveau humain que l’École n’arrivait pas 
encore à cultiver. 
 
L’exploitation de cette face cachée du cerveau de nos jeunes a provoqué déjà une évolution de nos stratégies 
pédagogiques, pour faire d’eux de véritables startups, de vrais leaders, non seulement en technologie, mais 
aussi en politique de développement durable.  
 
Nous avons été tout aussi enchantés par l’attitude positive des parents qui, face aux difficultés rencontrées en 
accompagnant leurs enfants, dans un domaine pour lequel ils n’ont pas été formés, n’hésitaient pas à nous 
contacter pour se faire guider. 
 
Certaines de leurs réflexions nous ont interpellées : 
« Personne à la maison ne pouvait accompagner mon fils, pourtant il a réussi avec sa tablette. » (Disait une 
maman de la 1re Année) 
« Nous sommes heureux d’apprendre en même temps que notre fille – nous ne savons pas comment elle a 
fait, mais elle a réussi et a pu nous expliquer. » (Des parents de la 2e Année)  
« Nous sommes tellement fiers de notre garçon, nous découvrons sa belle intelligence » (Un parent de la 4e 
Année) 
 
En réunion de parents, nombreux sont ceux qui ont manifesté le désir d’apprendre à apprendre pour mieux 
accompagner leurs enfants. Nous mettons ainsi en place des séries d’ateliers de formation, particulièrement 
en technologie, pour répondre à leur demande. 
  
Ces projets réalisés au mois de septembre ont fait évoluer l’approche conceptuelle que nous cherchons à 
mettre en place depuis quelques années.  
Par exemple, en 3e Année, les élèves ont écrit leur « livret de défis mathématiques », contenant 4 défis inventés 
par eux-mêmes. Lundi dernier, une maman a apporté le livret de son fils, vue qu’il a eu des difficultés à le 
poster sur la plateforme. Avec une fierté palpable, elle m’a invité à lire le travail de son fils. 
« Il l’a fait tout seul, je suis tellement fière de lui ! » 
Chers élèves, vous comprenez donc les attentes de vos parents, ils veulent être fiers de vous. 
 
Les élèves-Acteurs du changement du Secondaire 1 ont partagé leur vision d’un État fort à travers leur 
projet d’Individus et sociétés : 
Transformer Haïti en un État émergeant dans les 25 prochaines années 
Ils ont rédigé des documents de 8 à 10 pages, dans lesquels ils ont exposé leur plan d’actions pour changer 
radicalement le pays dans les 25 prochaines années. 
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Chers parents, 
Chers collègues, 
Nous partageons avec joie une analyse de ce projet sur l’éducation à la citoyenneté donné à des élèves de 8/9 
ans, en 4e Année : 
Haïti, première république noire du monde, traverse aujourd’hui une crise politique, sécuritaire, sanitaire et 
sociale sans précédent.  
Un apprentissage précoce à la contextualisation. 
Beaucoup d’observateurs, en Haïti comme à l’étranger, estiment que le pays est en grand danger. Comment 
remettre cette grande nation sur la bonne voie ?  
Une interpellation de la conscience citoyenne et la valorisation de notre nation, malgré la crise aigüe qu’elle 
traverse. 
Comment redonner espoir à la population au milieu de tant de difficultés ? Comment contribuer à ce que le 
soleil se lève de nouveau sur cette terre de liberté ? 
Un apprentissage à la responsabilisation, à l’autonomisation – L’autre n’est jamais responsable de notre 
erreur ! 
En tant que citoyen engagé et propriétaire de la station de radio Solèy leve FM, tu crois fermement qu’il 
reste de l’espoir. Avec de la volonté et du courage, Haïti peut avancer vers un avenir meilleur. C’est pourquoi 
tu choisis de ne pas baisser les bras et de mettre ton travail au service de la reconstruction du pays. 
Ils apprennent à faire face à des situations difficiles – Ils comprendront que, FUIR le pays n’est pas et ne sera 
jamais un élément de solution pour changer Haïti. 
La station Solèy leve FM, sous la direction de son PDG, souhaite maintenir la flamme de l’espérance 
allumée. Elle lance une série de rubriques citoyennes capables d’inspirer chaque Haïtien à devenir un 
véritable acteur de changement. 
Un apprentissage au leadership opérationnel ! 
 L’activité qui leur a été demandée à chaque élève : 
Enregistre, en version audio, une rubrique citoyenne dans laquelle tu présentes un sujet en particulier dont 
l’objectif est de sensibiliser chaque citoyen haïtien à agir pour améliorer la vie dans le pays.  
Un apprentissage au journalisme scientifique – Une manipulation du podcast comme support pédagogique – 
Un véritable apprentissage au leadership visionnaire. 
 
Chers parents, 
Chers collègues, 
Nous pourrions passer la journée à analyser avec vous les exploits réalisés par nos élèves à travers des projets 
pédagogiques extrêmement interpellateurs. Cependant, nous partagerons avec vous la satisfaction éprouvée 
par des professeurs en corrigeant les projets de leurs élèves. Certains ont la conviction que des élèves se 
considèrent déjà de vrais responsables de conception de politique publique visant au développement de notre 
nation. 
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Nous ne passerons pas non plus sous silence la gestion des difficultés que les élèves ont rencontrées, au cours 
de ce mois de septembre. 
 
Beaucoup de projets ont été présentés sur des supports numériques : capsules vidéo, podcasts, plateformes 
professionnelles, PowerPoint, Canva… Les élèves ont été livrés à un auto-apprentissage intense dans leurs 
recherches et la réalisation de leurs projets. Ainsi, face à certaines difficultés, ils ont innové.  
 
Par exemple : 
Poster une vidéo de 20 minutes, exigeait un compte professionnel sur YouTube. Un groupe a décidé de 
demander à un parent de la poster sur son compte pour créer le lien. Alors qu’un autre décide de couper la 
vidéo en 2 parties et créer 2 liens qu’ils ont postés sur la plateforme du collège. 
 
Certains élèves ont choisi d’enregistrer leurs documentaires audios durant la nuit, pour s’assurer d’éliminer 
tout bruit de fond qui affecterait la qualité de leur projet. 
 
La créativité développée à travers ces projets prouve, permettez l’expression, l’élasticité du cerveau humain. 
Ce qui nous pousse à explorer davantage les capacités du cerveau prédictif.  
(Le cerveau n’est plus cette boite à emmagasiner des connaissances pour aller les chercher au besoin – Il a 
bien plus de pouvoir – Le développement fulgurant de la technologie, créée par l’Homme en est une preuve) 
 
Ils ont donc prouvé qu’effectivement l’imagination voyage beaucoup plus vite que les apprentissages.  
L’école doit donc se réinventer, nous disait une élève du Secondaire 3 ! 
 
Quant à l’utilisation de l’intelligence artificielle, ils nous ont surpris par leur habileté à l’exploiter comme 
outil de recherches. Il est évident que nous devrons les accompagner pour rationaliser l’usage de cette 
ressource, afin d’éviter qu’elle ne serve de source de plagiat, et/ou, qu’elle ne les encourage dans une certaine 
paresse. 
 
Ils seront donc formés à l’autonomisation intellectuelle et non à la dépendance de cette technologie. La 
machine ne devra jamais remplacer l’humain. Par contre, les humains qui l’utilisent, remplaceront ceux qui 
ne l’utilisent pas. 
 
Ainsi, en prévision de l’explosion de l’IA dans les systèmes éducatifs, nos enseignants ont été formés à travers 
des ateliers, durant 3 jours, autour du thème : Faire de l’IA un outil scientifique au service de l’éducation. 
 
Chers parents, chers collègues, chers élèves, 
Cette expérience vécue ensemble, au mois de septembre renforce définitivement les valeurs pédagogiques de 
l’apprentissage par projet, mis en place à travers nos ExpoSciences. 
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Chers parents, 
Chers élèves, 
Ce train pédagogique à grande vitesse conçu et construit au Collège Catts Pressoir nous a valu des résultats 
aux examens officiels, que nous partageons avec fierté : 
En 9e Année : 100% de succès -  Au Secondaire 4 : 100% de réussite. 
 
Parallèlement, nous continuons d’apprendre les succès de nos anciens à l’université tant en Haïti qu’à 
l’extérieur. 
 
Yanni Lafleur, qui a fait toutes ses classes, de la 1re Année au Secondaire 4 au collège, vient de recevoir des 
honneurs, avec un accompagnement financier, à l’Université de Laval, au Canada.  
 
Nos anciens, reconnus pour leurs compétences, sont reçus dans de grandes universités à travers le monde, 
avec des recommandations du collège. Ils n’arrêtent pas de nous exhorter à maintenir le niveau de nos 
exigences. Ils en bénéficient tellement dans leurs parcours universitaire et professionnel !  
 
Chers élèves, 
Nous vous invitons donc à soigner, sans relâche, votre dossier académique. Chaque bonne note obtenue 
représente une opportunité de fréquenter de bonnes universités, de construire un avenir professionnel sûr. 
 
Il est évident que votre comportement est également un facteur incontournable de votre crédibilité. Votre 
respect des principes établis, votre honnêteté, votre empathie, VOTRE FORCE DE DIRE NON, NON À LA 
TRICHERIE, NON À LA FRAUDE, NON À LA CORRUPTION sont des facteurs qui feront briller votre 
dignité – des facteurs qui vous permettront de vivre avec la tête haute, sans jamais avoir peur de vous présenter 
en public – des facteurs qui empêcheront à la justice de vous ôter votre LIBERTÉ – des facteurs qui 
empêcheront la HONTE dans votre vie et dans celle de votre famille. À chaque fois que vous seriez tentés de 
tricher à l’école, pensez à vos parents qui ne veulent qu’être fiers de vous ! Et, demain, dans votre vie 
professionnelle, toutes les fois que la corruption frapperait à votre porte, vous penserez à vos enfants qui ne 
souhaiteront qu’à être fiers de vous comme Maman, comme Papa. Alors, vous exterminerez cette corruption 
dans laquelle d’autres personnes tenteront de vous embarquer. Ayez toujours la force de dire NON et la joie 
de dire OUI et, surtout, assumez votre choix ! Rappelez-vous toujours que l’autre ne sera jamais responsable 
de votre malheur.   
 
Chers parents, 
Nous ne pourrions réussir ces exploits, dans ces moments tellement difficiles sans votre précieux 
accompagnement, sans vos judicieuses remarques, sans votre franche collaboration. Indiscutablement, vous 
constituez des partenaires sûrs de notre équipe-école. 
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Grâce à votre détermination, votre courage, votre vision pour vos enfants, dans cet épais brouillard qui serait 
de nature à obscurcir leur avenir, le Collège Catts Pressoir répond à leur droit à une éducation de qualité, qui 
leur est absolument fondamentale ! 
Nous sommes heureux d’avoir des parents comme vous au collège ! 
 
Chers collègues, 
Passer des journées en formation continue sur la transformation de l’éducation, particulièrement vous, 
collègues des cycles 1 et 2 qui avez participé dans des ateliers de formation, durant tout le mois de septembre 
et en même temps, trouvé du temps pour élaborer des projets merveilleux pour nos petits génies de la Section 
Primaire, créé du temps pour préparer des plans d’apprentissage pour l’année académique en cours, et, 
toujours de bonne humeur… Quelle assurance de vous avoir comme partenaires éducatifs !  
 
À tous nos collègues, de l’administration, des directions techniques, des secrétariats, de la section musicale, 
du CDM, de la surveillance, du bar, du personnel d’entretien, un sacré hommage pour votre collaboration, 
votre sens de responsabilité. 
À tous les agents de sécurité, un grand merci de nous protéger. 
 
Harmonisons nos énergies constructives pour assurer l'épanouissement et la réussite de tous nos 
enfants. 
 
Faisons de l’année 2025-2026 une année remplie d’espoir et de succès ! 
 
Excellente année scolaire à vous tous ! 
 
La Direction 
 
 


